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MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO

UNIVERSIDADE FEDERAL FLUMINENSE
ESCOLA DE ENGENHARIA

DEPARTAMENTO DE ENGENHARIA DE PRODUÇÃO

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO TEP REALIZADA EM 08/01/2024

Às quatorze horas e cinco minutos do dia  08 de janeiro de 2024, virtualmente utilizando o 
endereço  meet.google.com/dvt-adxy-fgr teve início a Reunião Ordinária do TEP, tendo como 
seu presidente o chefe do TEP, professor Fernando Toledo Ferraz e que contou com a presença 
dos  professores  Anna Sophia  Piacenza  Moraes,  Eduardo  Uchoa Barboza, Gilson Brito  Alves 
Lima, Helder Gomes Costa,  Helton Luiz Santana Oliveira, José Kimio Ando, Júlio César Bispo 
Neves,  Marcelo  Gonçalves  Figueiredo,  Marcelo  Maciel  Monteiro,  Marcos  Costa  Roboredo, 
Paulo Roberto Pfeil  Gomes Pereira, Priscilla Cristina Cabral  Ribeiro,  Rodrigo Arcuri  Marques 
Pereira,  Ruben Huamanchumo Gutierrez e Suzana Dantas Hecksher.  Tiveram suas ausências 
justificadas  os  professores  Antônio  Carlos  Magalhães  da  Silva,  Artur  Alves  Pessoa, Carlos 
Francisco  Simões Gomes, Diogo Ferreira de Lima Silva,  Elaine Aparecida Araújo,  Emmanuel 
Paiva de Andrade, Fernando Oliveira de Araujo, José Geraldo Lamas Leite, José Rodrigues de 
Farias Filho,  Lidia Angulo Meza, Luis Ernesto Torres Guardia, Luiz Carlos Brasil de Brito Mello, 
Mara Telles Salles, Níssia Carvalho Rosa Bergiante, Ricardo Bordeaux Rego, Sergio José Mecena 
da Silva Filho e Silvia  dos Reis  Alcântara.  Faltaram à reunião os  professores  Marco Aurélio 
Cabral  Pinto e Valdecy Pereira.  1)    Aprovação do texto da ata da reunião ordinária  do dia   
08/12/2023 – Foi  colocada em votação a aprovação da ata da reunião do dia 08/12/2023, 
sendo APROVADA sem ressalvas. 2) Aprovação de cursos: – a) Latec: Edital e Plano de Trabalho 
MPSG 02/2024; b) Latec: Edital e Plano de Trabalho MPSG 03/2024 – Turma CEFET; c) Latec:  
credenciamento de docente externo no curso de Pós-graduação em MBA Gestão Estratégia de 
Produção e Manutenção – GPM. O professor Ferraz passou a palavra às comissões Acadêmica e 
Financeira. O professor Paulo Pfeil falou em nome da comissão financeira informando se tratar 
de solicitações recorrentes e conformes, sendo todas aprovadas pela comissão financeira. A 
professora Priscilla em nome da comissão acadêmica informou que houve algumas correções 
solicitadas  pela comissão e que após feitas,  foram todas  aprovadas  pela comissão.  Os  três 
cursos citados acima foram colocados para aprovação em bloco e APROVADOS sem ressalvas. 
3) Aprovação do Plano de Monitoria TEP 2024 – O professor Marcos Roboredo informou que a 
minuta  do plano de Monitoria  2024 conta  com os  21 projetos  que serão encaminhados  à  
Prograd,  que são os  seguintes:  A)  Modernização dos  meios  utilizados  para  aprendizado da 
disciplina Qualidade; B) Desenvolvimento de Arranjo Físico de Instalações - uma abordagem 
baseada em problemas; C) Planejamento e Controle da Produção - uma abordagem baseada 
em problemas; D) Engenharia, Trabalho Decente e Produção; E) A ponta do iceberg: sofrimento 
nos  alunos  de  graduação  da  engenharia  da  UFF,  contribuições  da  Ergonomia;  F) 
Desenvolvimento  de  atividades  síncronas  e  de  apoio  das  aulas  presenciais;  G)  Disciplina 
Organização do Trabalho: apoio às práticas e atualização de material didático; H) Metodologia 

1

2

1
2
3
4
5
6
7
8
9

10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22
23
24
25
26
27
28
29
30
31
32
33
34



Classificação Documental: 013.2

para aprendizagem de Economia e Finanças; I) Engenharia do Produto: técnicas de ensino e 
atualização  dos  métodos  de  aprendizagem;  J)  Ciência  e  Tecnologia:  projeto  para 
desenvolvimento e atualização de tópicos e dinâmicas; K) Metodologia ativa no apoio ao ensino 
da engenharia de métodos, gestão ambiental e risco industrial; L) Organização de material para 
apoiar o ensino de Engenharia Econômica; M) Auxílio aos alunos de Automação da Produção e 
monitoramento de atividades laboratoriais; N) Laboratório de Programação Linear e Inteira; O) 
Aprimoramento didático-pedagógico e apoio à disciplina Introdução à Engenharia de Produção; 
P) Iniciação à docência em Engenharia do Trabalho; Q) Atualização dos Conteúdos de Ensino em 
Ergonomia: conceitos, práticas e aplicações; R) Iniciação à Docência em Pesquisa Operacional II;  
S) Iniciação à Docência em Gestão do Trabalho na era da Revolução 4.0 e do Teletrabalho; T)  
Iniciação à Docência em Simulação e Otimização de Sistemas; U) E3D – Escritório Escola de 
Engenharia  e Design -  extensão e desenvolvimento local.  Foi  colocado então em votação o 
Plano de Monitoria TEP 2024, sendo APROVADO sem ressalvas.  4) Condições da substituição 
da  Chefia  do  TEP  pelo  seu  Professor  Decano –  O  professor  Paulo  Pfeil  iniciou  seu  relato 
lembrando que precisou substituir a chefia do TEP por motivo de férias do chefe e subchefe em  
algumas ocasiões, e solicitou que seja feita uma consulta à reitoria sobre quais são as condições 
em que o decano assume a chefia do Departamento, para que seja feito posteriormente um 
adendo ao Regimento Interno do TEP   incluindo estas  condições.  5)  Assuntos  gerais – O 
professor  Ferraz  fez  uma  divulgação  ao  corpo  docente  do  I  Seminário  em  Sistemas  de 
Engenharia de Produção, evento idealizado pelo TPP e com organização dos professores Júlio 
Bispo e Robisom Calado que ocorrerá em 12 de janeiro de 2024, e pediu aos docentes que 
façam contato  com seus  alunos  para  participarem do seminário.  O seminário  destina-se  a 
estudantes  de  graduação  e  pós-graduação  em engenharia  e  áreas  afins,  visando  fomentar 
discussões enriquecedoras e fortalecer laços profissionais. Abrangendo áreas como Logística, 
Pesquisa Operacional e Engenharia da Qualidade e outras áreas afins, o evento promete ser um 
marco para futuros profissionais do setor. O professor Júlio pediu aos colegas que incentivem 
seus alunos a enviar  os trabalhos  para o seminário.  O professor Marcos Roboredo pediu a 
palavra para fazer um relato de uma reunião que teve com a Divisão de Monitoria da Prograd 
sobre cotas na seleção de bolsistas. Informou que a política da UFF para 2024 é de reserva de 
50% das vagas e bolsas para alunos ingressantes por políticas de ação afirmativa no que tange 
ao apoio a projetos de extensão, pesquisa e monitoria. O Departamento possui autonomia para 
definir como será a distribuição dessas cotas nos projetos de Monitoria e PID; no caso de um 
processo seletivo reservado a política de ação afirmativa não ter  bolsista selecionado,  esta 
reserva  de  vaga  poderá  ser  alocada  em  outro  projeto.  O  professor  Ferraz  falou  sobre 
aposentadorias  no  TEP,  lembrando  que  atualmente  não  há  nenhuma  vaga  disponível  no 
Departamento,  mas  que  houve  contatos  recentes  de  alguns  docentes  interessados  em  se 
transferirem ao TEP, e o professor Helder lembrou que assim como o professor Luis Torres, está 
com processo  de  aposentadoria  em andamento,  porém houve  algumas  pendências  que  já 
foram resolvidas e que neste momento não há mais interesse em se aposentar. O professor 
Ferraz  encerrou  a  reunião  agradecendo  a  todos  e  desejando  uma  excelente  gestão  aos 
professores Júlio e Lidia.  A reunião foi encerrada às quatorze horas e trinta e oito minutos. 
Excepcionalmente  e  por  dificuldades  técnicas,  esta  ata  não  será  acompanhada  da  lista  de 
assinatura dos participantes. Nada mais havendo a ser tratado, eu, Bruno Almeida Hortmann, 
lavrei a presente ata que vai assinada apenas pelo presidente.
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Fernando Toledo Ferraz

Chefe do Departamento de Engenharia de Produção
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